

“北有五四时期的北大，南有五卅时期的上大。”这是当时社会对上海大学的评价。时任上海大学教授的陈望道在他的回忆录中，称上海大学是“五卅运动的策源地”。

道在他的回忆录中，称上海大学是“五卅运动的策源地”。

热血青年的革命学校

1925年6月4日，上海租界当局调来全副武装的各国海军陆战队，占领上海大学，动用武力将上海大学封闭解散。在社会的大力支持下，上海大学很快就在南市西门方斜路东安里租定18号、29号等房屋为临时校舍。从突遭搜查封闭，到另觅校舍重建学校，恢复教学秩序，前后只有短短两天时间。之后，上海大学一直是中共领导下的革命阵地，直至1927年国民党反动派发动“四一二”反革命政变，上海大学被国民党当局查封停办。

上海大学何以在五卅运动中起到中坚作用？胡申生表示：这首先与中国共产党的领导息息相关。

1922年10月，国共两党合作创办上海大学，于右任担任校长。1923年4月，李大钊向于右任推荐邓中夏到

当时上海学生会代表邵华在全皖会馆向奉军讲述五卅惨案的经过。



上海大学任总务长，主要负责整个学校的校务工作，标志着中国共产党实际上开始接办上海大学。

上海大学的教师队伍中，有知名学者和社会贤达，但师资的主体部分，由中国共产党早期领导人和党员组成。1923年7月，中共上海大学组成立；1925年2月，中共上海大学支部成立；1926年3月，中共上海大学独立支部成立，直属中共上海区委领导。

上海大学教师张太雷在1925年1月召开的中国社会主义青年团第三次全国代表大会上当选为团中央总书记，上海大学另外3名教师任弼时、恽代英、张秋人当选为团中央执行委员。上海大学学生贺昌在这次会议上当选为团中央执行委员，并任工农部主任。

在五卅运动之前，上海大学师生中已经有大量的党员和团员，党组织在开展反帝爱国的工人运动时，也基本上以这些党员和团员为骨干。

上大师生与工人群体的联系也是非常重要的原因。1924年，中国共产党为了加强对上海工人运动的领导，把沪西工人区列为工作重点，办起了工人夜校和沪西工友俱乐部。上海大学的许多学生参加了两者的筹建，在课余时间，去给工人上课、与他们谈心，建立起密切的联系，结下了深厚的友谊。1925年2月，上海大学学生刘华直接领导了“二月罢工”。

“工人顾正红被日商枪击身亡是五卅运动爆发的导火索，而他正是上海大学师生办的工人夜校的学生，和不少上大师生的感情很好。”胡申生说，对顾正红烈士的追悼会、公祭会，上大学生大量参与，展现了他们之间的革命情谊。

“上海大学确实是当时热血青年向往的地方。”胡